天天副刊·连载

C7

○黄春文

编辑 吴琪 E-mail:djl@pdsxww.com 校对 闫增旗

匆匆,太匆匆

- ◎寇俊杰



@ — 投/稿/论/坛

平顶山新闻网 ——鹰城网事

元旦就要到了,2015年就要开始了,2014年所有的一切将成为记忆,慢慢离我们远去,并最终成为历史。谁也无法阻止时光车轮的转动,面对日出日落,我们只能叹息——匆匆,太匆匆!

前几天,我回到了小学时的母校、站在校园里,我的脑海像环形银幕一样,能清晰地放映三十年前我上小学时校园的建筑,教室、操场、花坛、树木……还有很多事,虽然陈旧,但记忆深刻。可我现在看到的虽然全新,却完全陌生。我想起了朱自清的《匆匆》,这篇文章也是我在这所小学学到的,而且第一自然段是要求背诵的。"燕子去了,有再来的时候;杨柳枯了,有再青的时候;桃花谢了,

有再开的时候。但是,聪明的, 你告诉我,我们的日子为什么 去不复返呢……"那时候我 对这句话深信不疑,但后来看 到古希腊唯物主义哲学家赫拉 克利特的一句名言——"人不 能两次走进同一条河流"时,我 很为哲学家的伟大而折服。哲 学家和散文家是两回事。燕子 再来、杨柳再青、桃花再开,但 它们的再一次永远和上一次不 同了。河水流动,时光飞逝,过 去的就永远过去了,再来的无 论如何相似,但绝对不能代表 过去。两千多年前的孔子正是 站在河边,看了川流不息的河 水,才发出了"逝者如斯夫,不 舍昼夜"的感慨。

不管人类进化到何种程度,不管科技如何发达,生老病

死都是无法躲避的现实,我们可以改变生命的长度,但无法改变生命的结果。面对时间,人类永远都是弱者。我们说敬畏生命,倒不如说是敬畏时间,因为时间可以改变一切。

我曾经读到一个故事,说是一个国王问大臣们:"我要在心爱的戒指里放一张字条,上面写一句能够让我在危难之际转危为安的话,你们说写什么好呢?"大臣们虽个个学识渊博,却还是都被难住了。这时国王的一个老仆走出来说:"我曾遇到一位高僧,他送过我一句话。"老仆在字条上写下这句话,密封后交给国王。国王半信半疑地把它放进戒指里。

不久,外族入侵,国王的军队被打败。危难之时,国王忽然想起戒指里的字条,急忙打开,只见上面写着六个小字:"一切都会过去。"国王看了,恐惧逐渐散去。他重新集结部队,浴血奋战,终于战胜了敌人。

凯旋之时,国王趾高气扬 目空一切。老仆又提醒国王再 看那张字条,当"一切都会过 去"映入眼帘,国王的心随即又 归于平静。

再奢华的盛宴也会散席,再 优美的曲子也会终结。面对我 们不能操控的时光,只要充满善 心地过好每一天、每一年,过去 的就让它过去吧,就像我们没有 荒废的童年,就像我们终将逝去 的青春。匆匆,没什么了不起!

唇角上扬

她工作兢兢业业、有条不紊、默默无闻,带的班级学生成绩在几个平行班中 名列前茅。可是,机会没给她,她的同学

小丽做公开课去外地听课、讲课,再过几

年,教导主任的人选非小丽莫属。

她虽然不比小丽差什么,却仍在原地踏步。对此,她跟老公发牢骚,愤愤不平地说自己命运不好。老公说,马云说过:"有命运,但是命和运是会改败的。有人说不能改变,我觉得会。如果不去努力,这个运永远不会来,你努力宣行运。"你努力了,那么,你的运会等着你。老公的话让她豁然开朗、信心留。老公说,我就没希望了,这辈子恐怕翻不了身了。他倒出自己多日以来的心事。老公天生的直肠子,脾气秉性和她截然相反,心里有什么嘴上就说什么。老公说了单位里不公平的事情,有

人听到了向领导打小报告。 她想老公说说也就过去了,事情远 没她想的那样简单,看到老公闷闷不乐, 她苦口婆心地说:尽量做好自己分内的 事,不要出什么差错,有一份工作不容 易。你是个正直善良的大好人,这一点 让时间来证明吧!老公说,我好像真的 说错了,有的人用异样的眼光看我,有的 人不喜欢和我来往,有的人开始远离我, 我感到自己孤立无援。她说,过一段时 间就什么事都没有了。

事实并非如此,一个周六,正好电视播放记者采访作家莫言。莫言的回答,老公听得入迷。她知道老公动不动就拿名人的话说服她,她想找到莫言的名言,或者有关文章,说不定能改变他的心情。

她找到莫言的《把那些不喜欢你的

人忘掉》一文,文章开篇:"这个世界,总有你不喜欢的人,也总有人不喜欢你。这都很正常……"她似乎找到了灵丹妙药,当她说给老公听,老公真的笑了,并让她继续说,"刻意去讨人喜欢,折损的,只能是自我的尊严。"说完这句话,她拉着老公去电脑上看,她去辅导女儿。

女儿上小学四年级,学习成绩不理想,要她经常辅导。女儿今天的小考数学题出现问题,班主任要她抽空看看错在什么地方。在单位一天身心疲惫,回到家还要磨嘴皮子。

那是一个阳光明媚的天气,她看到 老公的脸多云转晴,她终于等到这一天 了。她开始用眼神和他说话,想听老公 说点什么,老公斜着耳朵,她还想和她 闹,老公不笑了。他说,他的一只耳朵聋 了,今天在单位听不到别人讲话了。

老公的耳朵暂时性失聪。经过针灸、服中药,一段时间后听力有了恢复。 耳病没有得到治愈,心情却彻底改变了。看到老公又回到了从前,她一直绷着的心放松了,家中有了快活的气氛。 那一刻,她的身体软了。

她睡不好、吃不香,身体支撑不起来,不得不看医生。这是她第一次请病假。医院里折腾了几天,好在没什么大碍,吃药调节、静心休养。她哪能呆得住。

到了单位,看到别人乐呵呵的,那么幸福、快乐,自己本来爱笑,现在却怎么也高兴不起来,别人见了还以为自己看不开呢!她再见到别人笑时也跟着笑,笑还不容易,不就是唇角上扬吗?

养成唇角上扬的习惯,她发现笑不 仅给别人美好,也让自己忘掉一些不愉 快的事情,何乐而不为呢?

● 小 | 说 | 连 | 载

别对我撒谎

(5)

■文/莉安·莫里亚提

万万没想到,婚姻突变 ^{塞西莉亚发现信的这一天},

塞西莉亚发现信的这一天, 苔丝这边也发生了一点状况。 "如果这是个玩笑,"苔丝

嚷道,"那可一点也不好笑。" "我们实在非常非常抱

歉。"费莉希蒂说。 "非常抱歉。"威尔学着费 莉希蒂的话,像在唱二重唱。

他们在一张桌子旁边坐下。苔丝能清晰地看到他一根根黑色的头发茬,像是长在白色皮肤上的迷你稻谷。费莉希蒂的脖子上有三块明显的红斑。苔丝望着那红斑一怔,似乎那就是答案。那红斑看上去像是手指印。苔丝好不容易抬起头看费莉希蒂的眼睛。费莉希蒂生了一双美丽的绿色杏眼,美得常让人感叹:"这胖姑娘居然有对这么好看的眼睛!"而现在,她双眼通红,满是泪水。

"这就对了,"苔丝说道, "这就意味着你们俩·····"她哽 咽了。

"我们想让你知道,实际上什么都没发生。"费莉希蒂打断

"我们没有……你懂的。" 威尔补充道,"我们没有一起 睡。"苔丝看到他俩露出骄傲的 神色,似乎还在期待自己为他 们的克制而鼓掌。"绝对没有。"

"可你想这么干来着。"苔 丝几乎要为这荒唐的事实苦 笑,"你想说的就是这个,对吗?你想要和她一起睡。"他们俩一定接过吻了。那可比一起睡还要糟。人人都知道偷偷的一个香吻是这世上最撩人的事。费莉希蒂脖子上的红印扩展到下巴,像是得了什么罕见的传染病。

"我们实在非常抱歉,"威尔又说了一遍,"我们已经很努力了,努力不让它发生。"

"真的,"费莉希蒂解释道, "已经有几个月了。你明白,我 们——""几个月了?都已经几 个月了!"

"真的没发生什么。"威尔 露出如在教堂中吟诵般虔诚的

"已经发生了,"苔丝说, "一些意义重大的事。"谁能想 到她会说出这么冷酷的话呢? 她吐出的每个字都像水泥墙一 样冰冷。

"对不起。"威尔继续苦劝, "我是说——你懂的。"

费莉希蒂用手盖住前额的 指印啜泣起来。"哦, 苔丝。" 苔 丝不自觉地伸手去安慰她。一 直以来她们都亲如姐妹。她们 的母亲是双胞胎姐妹, 分别生 下这两个独生女。她们年纪相 差不过六个月, 无论做什么都 是两人一起。

费莉希蒂,一个长着漂亮 脸蛋的胖女人。她把可乐当水 喝,从不节食和运动,似乎对自 己的体重不以为然。然而,六 个月前费莉希蒂戒掉了可乐, 开始体重管理计划,还开始了 锻炼。她瘦了四十公斤,成为 真正的漂亮女人。她正是《超 级减肥王》想找的那种人,一个 困在肥胖身体里的美人。

苔丝真心为她感到高兴。 "也许她能遇见一个好男人," 她曾对威尔说,"她现在可变得 自信多了。"

费莉希蒂确实遇见了一个好男人,他的名字叫威尔——苔丝的丈夫。插足表姐的婚姻,偷走表姐的丈夫,没有极大的自信心不能办到。

"对不起,我现在真想去死。"费莉希蒂哽咽着说。苔丝将手抽了回来。费莉希蒂—— 尖酸、辛辣、聪慧、有趣,胖胖的费莉希蒂,真像个美国拉拉队长。威尔仰头盯着天花板,不让眼泪流下来。苔丝上次见他流泪还是利亚姆出生的时候。苔丝的眼睛干干的,心内猛地一惊,感到自己的生活突然陷入了极度的危险中。

苔丝其实没有表现得太生气,至少目前没有。可她能感觉到自己像个随时会炸掉的气球,她从未经历过。她的愤怒随时都有可能像火箭弹一样发射,毁掉身边的一切。

TWF广告,苔丝、威尔、费 莉希蒂,三个名字的缩写,他们 真的把一次突发奇想变成了现 空。

明日关注:三个人的晚餐

● 传 记 连 载

穿布鞋的马云

(15) ■文/王利芬 李 翔

支付宝事件

2009年,当时的阿里巴巴主要股东有三个:马云为首的创业团队、软银和雅虎,这也意味着支付宝受三家股东共同控制。马云和他的团队是中资,软银注册地、上市地是日本,雅虎是美国公司。当马云和支付宝团队拿到央行通知"第三方支付企业备案"时,马云意识到有外资背景的第三方支付企业可能会遇到阻力。支付宝虽然在中国第三方支付领域有着举足轻重的作用,但复杂的持股比例让它可能会遇到大麻烦。仔细研究过央行的文件后,马云和他的团队在2009年成立了一家中资全额控股的企业,并将支付宝70%的股权转移到这家公司。

2010年6月,央行发布02号指令《非金融机构支付服务管理办法》,明确规定第三方支付企业必须为全资中方企业,第三方支付企业不能有任何外资成分。02号指令规定和当时的情况,只有完全中方企业才能拿到第三方支付准照,而有外资成分的第三方支付企业的地位和管理条款则没有规定。虽然指令保留"外资参与支付企业另行规定"的内容,但马云和他的团队判断"另行规定"的发布可能遥遥无期。甚至在金融形势稳定的情况下,很有可能根本等不到新的规定。如果是这样,支付宝将面对没有执照的窘境。

在这种情况下,2010年6月2日,指令发布一周后,支付宝团队就将剩余30%的股权全部转移到这家中资企业中。而这家中资企业的法人是马云,所以从"理论上"来说,支付宝的全部资产都转移到了马云的个人名下。

2010年之前,支付宝是一家赔钱企

业。当年阿里巴巴董事会有四人:杨致远、孙正义、蔡崇信和马云,坚定支持支付宝的只有马云。就这样,虽然早在2005年,央行发布《非金融机构支付服务管理办法(征求意见稿)》,这个征求意见稿和后来的正式文件内容一致,5年后的2010年发布了正式稿,马云在此期间不断向董事会提出支付宝可能面临的政策和经营风险,却没有引起足够的重视。

2010年后,随着支付宝获得全新第三方支付牌照,业务范围不断扩大,有极强的赢利能力。支付宝经营的成功,却给马云带来了麻烦,越来越多的人质疑马云为了获得第三方支付牌照,将支付宝的全部股权转移到自己名下。

很多人质疑马云当年没有通知董事会,更没获得董事会的批准。甚至说2010年的形势根本没有那么危急,马云根本没必要那么做。在2009年7月24日的一份会议纪要中明确记录:授权管理层采取措施获取支付牌照。而对于没有董事会决定的质疑,马云的回答是:"5年来我们都是董事会纪要。成立淘宝也是我跟孙正义的君子协定。成立支付宝、阿里云计算,都是纪要。""做出(控制权转让)协议的事雅虎董事和软银董事都知道。不是不知道,而是没有达成协议。在没有达成协议情况下,第二天就递交(支付牌照申请)报告了,我能怎么办?"

直到今天,对这件事的质疑还没结束。如马云所说:"当董事会、大股东不同意时,我作为CEO必须考虑国家法律、用户和阿里巴巴的22万名员工。尽管这个决定不完美,甚至可以说是一个艰难的决定,但它是正确的。"

明日关注:整顿欺诈行为